

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno á la política - Defensor de los intereses de España en Marruecos

Año XVII Oficinas y Talleres: Canalejas, 16 Melilla.-Sábado 25 de Mayo de 1918.-Franqueo concertado No se devuelven los originales Núm. 6.382

La obra del Protectorado

Lo que hasta ahora ha hecho España. Declaración del Alto Comisario. Zona de Melilla.

El discurso pronunciado por el general Jordana con ocasión del banquete ofrecido á S. A. el Infante en el hotel Alfonso XIII de Tetuán, constituye una magistral exposición de hechos y un programa que merece ser conocido en todos sus detalles.

He aquí el texto íntegro del notable discurso á que nos referimos, cuyo extracto nos anticipó por telégrafo nuestro Director señor Lobers:

EXORDIO

Serenísimo Señor:

En nombre del elemento civil y militar reunido hoy en la capital del Protectorado, en el día más selecto de la población musulmana y de la colonia israelita, tengo el honor de ofrecer á V. A. este banquete, testimonio de simpatía y respeto que á su augusta persona y de adhesión inquebrantable á S. M. el Rey Don Alfonso XIII. Quisiera no molestar á V. A. y concretar mi discurso á estas pocas frases que he pronunciado; pero ya que un hecho memorable nos ha reunido aquí, no sería bien que nos separásemos sin que diga algo acerca de nuestra actuación en Marruecos.

Lamento mucho no ser orador para cautivar con mi palabra; para grabar mis ideas en vuestra inteligencia; para despertar en vuestros corazones sentimientos iguales á los míos; para ofrecer una imagen clara y precisa de la importancia del problema que hemos de resolver aquí y de los medios de que nos hemos de valer para lograrlo; pero ya que me falta de dotes oratorias me prive de realizar esas ideas, permitidme que, aunque sea torpemente y con llano estilo, os exponga los puntos de vista desde los cuales creo conveniente examinar algunas de las importantes cuestiones que nos ocupan.

NUESTRA MISION EN MARRUECOS

¿A qué hemos venido á Marruecos? ¿Venimos aquí solamente á resolver una cuestión de fronteras, como pretendían muchos? ¿Venimos á colonizar nuestra zona de Protectorado, como creen otros, ó venimos también á desarrollar nuestro comercio, á crear industrias, á explotar las riquezas del subsuelo, á ejecutar obras públicas que aumenten las fuentes de riqueza de este país y á redimir á la población indígena de la ignorancia y del abandono en que vive, orando escuelas donde educarla y dispensarios donde se puedan curar sus enfermedades?

Yo creo, respetando la opinión de los que opinan de otro modo, que venimos á resolver todos esos problemas; y que cesaría á uno de ellos sería cometer un pecado imperdonable de omisión.

Yo no afirmo—decía en las Cortes un político eminente—que el problema de Marruecos sea todo el problema de España; pero sí reconozco que es el problema más apremiante y de una gravedad más urgente de cuantos España tiene planteados; porque en la zona de Marruecos España no resuelve un problema de expansión, resuelve un problema de independencia que nos plantea la situación internacional que ha adquirido el problema del Mediterráneo...

«El problema del Mediterráneo es el gran problema intrínseco de nuestro tiempo, y en el Mediterráneo se va á determinar qué pueblos han de desaparecer y qué pueblos han de subsistir...» «El Mediterráneo, por la apertura del Istmo de Suez, por la ocupación y colonización de todo el continente africano por naciones europeas, es el mar de los países vivos del mundo.»

René Pléhon en su libro «L'Empire de la Méditerranée», al definir los factores de la política del Mediterráneo, cita á España en primer término, porque España es un país mediterráneo, ó no tiene política internacional.

Otros muchos políticos eminentes coinciden en creer que España se asfixiará si desde el Marroquí al límite occidental de nuestra zona de Protectorado se estableciera otra nación, otro Estado que no fuera el que formase el pueblo musulmán protegido por España.

Y no es, sin duda alguna, que quiera España ocupar esta parte del continente africano para dominar en el Mediterráneo y cercarle el paso á las ocuadas y al comercio de las demás naciones. Nada menos que eso. España quiere vivir en paz con todos los pueblos del mundo. Pasaron aquellos tiempos de fe y de hierro en que nuestros reyes nacían en los combates, como dice Galdós de Vera, y en los que, parodiando al ingenioso Hidalgo manchego, íbamos de puerta en puerta desafiando entuertos y vengando agravios.

Ahora sólo aspira España á ganar el tiempo que ha perdido en aventuras estériles; ahora sólo piensa en reconstituirse, en educarse, en aumentar sus fuentes de riqueza, en asegurar su marcha progresiva en todos los órdenes, estrechando su amistad con las demás naciones. Pero España tiene el dere-

cho á la vida; España no puede renunciar á ella, ni puede correr á sus hijos el camino de la grandeza, del honor y aún de la vida que acierten ellos á merecer, y todo esto constituye una parte del problema que hemos de resolver en Marruecos.

LA COLONIZACION

«La colonización! Pero ¿es que podemos venir aquí sin colonizar, dando á esta palabra todo el alcance de que es representativa en el orden civil y social? ¿Es acaso que los terrenos de nuestra zona sean tan estériles que no valgan la pena de cultivarlos? Hace apenas dos meses leía yo en «España Colonizadora» que la cosecha del pasado año, con ser muy buena, ha producido en España ocho quintales de trigo por hectárea. Así, pues, en dicha publicación que Marruecos puede ser para España lo que Argelia es para Francia; es decir, el treinta por ciento de su granero, que representa una producción de once millones de quintales métricos, dato que no parece exagerado si se observa que sólo en la región de Melilla se calcula una producción anual de cien mil quintales de trigo, que al precio de tasa representan un valor de cuatro millones de pesetas.

Estos datos y otros que omito, porque aún no he podido comprobarlos; la fertilidad de este suelo, de la que he oído hacer grandes elogios á los agricultores españoles, cuando se emplean en el cultivo de las tierras los procedimientos modernos, creo que son razones suficientes para que, sin forjarnos ilusiones, procuremos colonizar nuestra zona y atraer á ella á gran número de españoles de los que emigran á Argelia y á las repúblicas americanas.

La colonización, por otra parte, debe seguir un fin político de extraordinario alcance. Ella crea poblados en regiones desiertas; crea y establece la convivencia entre indígenas y europeos, forjándose á su amparo lazos de afecto y comunidad de intereses; fertiliza los campos, aumenta la riqueza, abre nuevas vías de comunicación, capta las aguas ocultas en el subsuelo y recoge y canaliza las pluviales; fomenta el comercio, crea escuelas donde indígenas y europeos se instruyen, y edifica iglesias y mezquitas donde cada uno pueda cumplir con los preceptos de su religión; asegura, por último, la tranquilidad en los campos y permite que la civilización siga avanzando sin preocuparse para nada de lo que deja atrás, donde gracias á la colonización, se irá consolidando la paz y serenándose los espíritus.

No concibo que se pueda establecer el protectorado sin colonizar, sin traer á la zona protegida todos los adelantos, todos los beneficios que facilita la civilización y el progreso.

Hay que ir á la colonización sin titubear, poniendo cada uno de su parte cuanto pueda para conseguirlo. El problema es difícil pero no imposible. La iniciativa particular ha de hacerlo así; pero el Protectorado puede ayudar mucho contribuyendo á reformar las leyes y á simplificar procedimientos, según lo aconseja la experiencia; descubriendo la riqueza detentada al Mijzen, clasificando toda la que exista para movilizarla; formando un avance catastral de ella. Todos estos problemas, que constituyen hermosas ideas, veo la posibilidad de resolverlos en plazo breve, si empezamos la obra sin prejuicios ni recelos, pues hasta el plazo parcelario de la zona, que es lo más caro, espero poder ofrecerlo dentro de poco por un coste reducidísimo.

EL COMERCIO, LAS EXPLORACIONES MINERAS Y LAS OBRAS PUBLICAS

Y lo que digo de la colonización, digo del comercio. Solo en la zona de Melilla alcanzó ésta la importante cifra de 69 millones y medio de pesetas en 1916; nuestras aduanas, no obstante que la de Larache produce ahora casi la mitad que en 1915, han dado un rendimiento de cuatro millones seiscientos mil pesetas el año último. Y cuenta que nuestro comercio sufre ahora una crisis extraordinaria con motivo de la guerra, por las grandes limitaciones que se ponen á la exportación; pero ha de aumentar mucho cuando varíen las circunstancias actuales, sobre todo si se abaratan los transportes, si se conceden primas á la exportación y se declaran libres de derechos las primeras materias de los artículos que importamos aquí el construímos en la zona ferrocarriles que vayan á los centros consumidores y si adaptamos los productos de nuestra industria á los gustos y exigencias de los indígenas.

Comprenderéis también fácilmente, que no debemos permanecer aquí sin explotar las riquezas de nuestra zona. El Uixan, el Axar, el Monte Afe, el de Muley Korker, el Yebel Haman y otros varios en la región de Melilla nos ofrecen ricos y abundantes yacimientos que valen muchos millones; y aún quedan inexploradas las zonas situadas en las segretas estribaciones del pequeño

Atlas, donde es muy probable que existan venenos de riqueza de valor incalculable. La ejecución de carreteras, ferrocarriles, puentes, canales, faros, escuelas, hospitales, dispensarios, etc., etc., son consecuencia inmediata de la colonización, del comercio, de la industria y de la obra civilizadora que aquí hemos de llevar á cabo. Quedaría incompleta nuestra labor si desatendiésemos alguno de estos problemas, cuya solución contribuiría, por otra parte, al aumento de ingresos en el Tesoro jilifino.

RESULTADOS OBTENIDOS EN MELILLA

«Hemos conseguido ya algún resultado práctico en cada uno de los puntos indicados? Modesta ha sido nuestra labor por virtud de una infinidad de circunstancias que no puedo citar, pero no tanto que sea imposible enumerarlas.

En Melilla hemos pacificado una zona de 2.200 kilómetros cuadrados que está cruzada por vías férreas en una extensión de 80 kilómetros; se han construido doscientos diez kilómetros de carreteras con muchas obras de fábrica, entre ellas un magnífico puente de piedra de tres ojos sobre el Kert; existen 626 kilómetros de hermosas pistas por donde marchan con toda rapidez camiones y automóviles, siendo la tranquilidad tan grande en dicha zona, que por ella se transita sin riesgo alguno de día y de noche. Explótanse las ricas minas del Uixan y del Afe; creáronse industrias y mejoró la agricultura, gracias á los esfuerzos de la Compañía Colonizadora y de otros agricultores españoles.

Se han fundado escuelas indígenas en Melilla, Nador, Cabo de Aguz y Zoco el Had de Benicair; y para niños españoles las hay en Nador, Zeluár, Arruit, S-gargan y Cabo de Aguz, asistiendo á ellas numerosos alumnos de ambos sexos (112 indígenas, 170 niños y 226 niñas españolas). En Nador se han construído dos escuelas para 80 niños cada una.

Sin combates cruentos y por la acción combinada de la política y las armas, hemos incorporado á la zona ocupada las extensas llanuras del Garat (su extensión era un extenso erial, calculo se cultivan ya unas 10.000 hectáreas), del Harag y Shegal Mohre; nos hemos acercado al Guerzuz y vado Killa, situado un kilómetro agua arriba del límite de nuestra zona en el Muley, hemos llegado con el ferrocarril de Tafarait hasta cerca del Igan, que viene en el Kert las aguas del Guerzuz, y ya trabajan los españoles e indígenas en la carretera de Muley Rechid al Muley, y á partir de Zeluár, en el ferrocarril de Sidi Sadik, que ha de seguir hasta alcanzar el citado río el límite de nuestra zona.

En Melilla se han construído además nueve consultorios, á los que asisten en número considerable enfermos de ambos sexos y nuestros médicos tienen gran clientela en todos los aduanas de la zona ocupada, solicitando muchas veces los indígenas sus servicios para que asistían á las mujeres en sus partos.

Existen también en aquel territorio trece oficinas regionales de intervención.

(Continuará.)

El alumbrado eléctrico

Afortunadamente el conflicto temido para el día de hoy por la falta de combustibles, se aleja hasta la primera quincena de Agosto y como ganar tiempo es vencer, hemos de felicitarlos de ello.

El señor García Alix, con quien hemos hablado, nos ha manifestado que los pedidos de carbón se van recibiendo en Málaga, de donde vendrán pronto á esta plaza, pues la única dificultad está en que los vapores corren no admiten el combustible á granel y es necesario acondicionar las remesas.

Respecto al petróleo que utilizan los Diesel de la Central de Triana, la limpieza de las tuberías por inhalaciones de aire comprimido, ha dado por resultado la recogida de dos toneladas de petróleo, que se habían ido acumulando al disminuir la presión por falta de carga en los depósitos cuando escaseó el combustible y merced á la mezcla con el aceite se podrá llegar hasta la época antes indicada, no siendo imposible que en el interin se hallen otras soluciones.

Compañía de zarzuela al Kusaal

Debutará el mes que viene

En su viaje á la Península, y en la imposibilidad de contratar, por carecer de los necesarios elementos, á la compañía Península, Rafael Rico, el célebre empresario que comparte con Rojo, no menos célebre, las tareas de servir al público teatralmente, ha contratado hace una veintena de días otra compañía de zarzuela.

Debutará ésta en el Kusaal, en la segunda decena de Junio, y después pasará al escenario del Parque de Espectáculos, que será ampliado convenientemente. Acerca del actor que escudilla la compañía y de los elementos que la integran nada queremos decir todavía. Baste saber que dirige la formación lírica de referencia un gracioso actor que en Melilla hizo fructífera campaña y dejó muchas simpatías. ¿Quién es? Ya lo diremos.

DE SOCIEDAD

El día 3 del próximo Junio tendrá lugar el enlace matrimonial de la bella señorita Lolita Valera, con el teniente de Caballería don Vicente Calderón.

Guarda cama la bella señora de Arroyo (don Fernando). Ha podido abandonar el lecho, el hijo menor de los señores de Cabreret (don Francisco).

Con sus hijos ha regresado de la Península don Lorenzo Vergara.

Se encuentra enferma la monísima hija del ingeniero de minas don Luis García Alix.

Se encuentra muy mejorada la bella señorita Elvira Pardo Ibarra, hija del teniente de ingenieros don Filastro Pardo.

DESDE ALHUCEMAS

Las obras del muelle. El cumpleaños de S. M. El «Lauria». Animada fiesta. Alumbrado público. La enseñanza. Noticias locales y del campo moro.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Este apartado rincón, tranquilo y apacible de suyo, en donde la vida transcurre monótona, está actualmente en plena actividad. Todas las explanadas, plazoletas y lugares libres de la isla, están ocupados por montañas de arena, piedra y cemento.

Los picapedreros comienzan su trabajo al toque de Diana y no cesan de golpear hasta que va venciendo la tarde. El teatro es taller de carpintería. Allí abajo en la marina un hormiguero de hombres fabrica el hormigón, que depositado en barcos es vertido al mar; junto á ellos los herreros golpean incesantemente el hierro candente. El pueblo, que anhela poseer un muelle, presencia durante muchas horas la ejecución de los trabajos, que solemnemente se inauguran, depositando en el fondo del mar los primeros sacos del hormigón, precisamente el día en que nuestro augusto Monarca celebraba el trigésimo segundo aniversario de su nacimiento y reinado. Asistieron al acto el comandante militar don Manuel Civantos, el capitán de Ingenieros director de las obras don Francisco Carcaño y la oficialidad y personas notables de la isla. El virtuoso párroco don José González, bendijo el comienzo de una obra tan deseada y que tanto mejorará las condiciones de esta isla en el presente y el porvenir.

El cañonero «Lauria» de nuestra marina de guerra, fundó á media tarde, trayéndonos el correo y con él el aliento de nuestra amada España.

Los uniformes con el botón de ancla invadieron la isla y los corazones femeninos se animaron y latieron con más violencia. Capido dió unos aleteos sobre nuestro cielo bello como lo es el andaluz y el africano.

Por la noche se organizó animada fiesta en el salón del Circolo de Resoro, cuyo techo higróscopico acusa las variaciones del tiempo, según la tonalidad de sus pinturas y cuyas paredes aparecen actualmente decoradas con artísticas caricaturas de personalidades del mundo de las artes y las letras y otras de moros notables de las cabillas de la costa.

La parte musical corrió á cargo de un original terceto; el administrador de Correos Sr. Navas al piano, el Sr. Campuzano la guitarra y el Sr. Pacheco con una coarina. Se hicieron interesantes juegos de prestidigitación y el jefe de Telégrafos don Vicente Aguado, hizo, valiéndose como médium del morito Rogelio, curiosas experiencias de hipnotismo, que fueron muy aplaudidas por la distinguida concurrencia, de la que formaban parte muchas señoras y lindísimas solteritas, cuyos encantos era lo mejor de la fiesta.

La campaña europea deja sentir también sus efectos en esta minúscula plaza, imponiendo restricciones en muchas cosas. La junta de alumbrado compuesta por el comandante militar y los señores Campuzano, Figueras, Bieiza y Lafret, se ha reunido para estudiar la forma de reducir al mínimo el número de faroles del alumbrado público, que sólo lucen las noches en que nuestro satélite, tan cantado por los poetas, no sirve de espejo á las parejitas amorosas de la isla.

Para el fomento de la enseñanza se ha constituido por disposición del teniente coronel Civantos, una junta de instrucción, presidida por el capellán castrense don Marcelino Bestol, de la que forman parte el teniente de Artillería don Fernando Figueras y el médico don Miguel Lafont y que lens de entusiasmo está llevando á cabo una plausible labor en pro del nivel cultural de la juventud.

Ha estado unos días enfermo el teniente ayudante don Melquíades Arroyo y continúa en estado grave el aforador don Inocencio Blanco.

Los moros de la costa vecina traen importantes cantidades de huevos, que todos los correes son enviados para Málaga y Melilla.

Según referencias, en las cabillas del interior alcanzan todos los artículos de comer precios exorbitantes, siendo muchos los indígenas que se trasladan por tierra á la Argelia para dedicarse á las faenas de la siega.

CORRESPONSAL
20 Mayo 1918.

EL OBISPO DE OLIMPO

VISITA AL ZOKO DE YEMAA DE NADOR

Como anunciamos, ayer hizo S. I. una excursión al vecino poblado de Nador, quedando de ella vivamente complacido.

A las diez de la mañana fué á la Residencia el general Aizpuru, con su ayudante, comandante García Cantornó, para recoger al Prelado y acompañarle á la visita. De la expedición formaba también parte el secretario de cámara de S. I. señor Rodríguez Ferrero.

Se había elegido el viernes por ser día de reunión del zoko el Yemá de Mazuz y para mostrar al ilustre visjero un cuadro típico de esa naturaleza.

El comandante militar del poblado, comandante Góngora, había dirigido invitaciones al elemento oficial y á la hora señalada para su llegada esperaban con dicha autoridad, cerca de la oficina del zoko, los PP. Franciscanos con el P. Rosende y todos los funcionarios de los juzgados, Obras públicas, Minas, Correos y Telégrafos, sin que faltara la Junta de Arbitrios de la localidad.

De Melilla habían ido el coronel de Estado Mayor señor Gil, jefe de las tropas de Policía indígena, y los comandantes señores Martínez Monje y Redondo.

A la entrada del zoko había formado una «reba» montada, de la segunda misa, al mando del teniente Montero.

Al llegar el auto y pisar tierra el Prelado, acudieron los presentes á besarle el anillo pastoral, y el general Aizpuru hizo las oportunas presentaciones, comenzando enseguida la visita del Zoko.

A pesar de que han empezado las faenas de la siega, que requieren en los campos la presencia de los *fel-laha*, la feria indígena estaba sumamente concurrida.

Detrás de la comitiva iba la indispensable *naba* moruna, con sus cuernos abundantes en esfirridos y sus parches atronadores. Los músicos fueron espléndidamente gratificados.

El general Aizpuru mostró al obispo de Olimpo las distintas series de puestas, clasificadas conforme á la índole de las mercancías que en ellas han de exponerse, y S. I. no ocultaba su satisfacción ante el espectáculo pintoresco que se le ofrecía. Repetidamente salían de sus labios palabras de elogio por la organización del mercado y obras hechas en beneficio de los kabileños.

De los puestos de alfarería se pasó á los de hortaleza, droguerías, vendedores de lana y diferentes chulos, viendo el Obispo trabajar á los lateros, babucheros y cacharros.

También recorrió los numerosos «casinos» ó *caféines* moros y las tiendas de los *jayam*, barberos ó sangradores, que se entregaban á sus habilidades de afeitar con seco y poner ventosas. Los kabileños hacían respetuosas manifestaciones al Obispo, y muchos se apresuraban á besarle la mano.

Un nutridísimo grupo de indígenas de Mazuz, Uad Chalb, Uad Setut y otras kabillas, vistiendo sus mejores galas, se presentaron á S. I. y por mediación del intérprete don Bonifacio Gómez, le ofrecieron una expresiva salutación, á la que el Obispo respondió con palabras de afecto, desahucados todo género de prosperidades.

Terminada la visita del zoko, que produjo á S. I. el mejor efecto, pasaron los concurrentes á la magnífica y amplia Sala de Justicia y Actos de la oficina de Policía de la segunda Mis, cuyo suelo estaba cubierto por ricas alfombras de Rabat.

En aquel local se sirvió un espléndido té á la moruna, acompañado de pastas de almendra, entre las que estaban los típicos *mejansa*, de forma de plátano, y los *abrosos garibas*, redondeados.

Los jefes indígenas se sentaron en semicírculo ante SS. EE., que ocupaban el puesto de honor, y pronto aparecieron los monumentales «vapores» de brillante níquel, en los que hervía el agua, y precisas *sebenias* de plata repujada, sobre pies. Entregáronse los moros á la solemne labor de preparar la aromática infusión, y los invitados gustaron las tres tazas reglamentarias, desahucándose agradablemente el tiempo.

Terminado el acto, el Prelado visitó la Iglesia donde oró, escuela española de niños que dirige D. Isaac Mateos, la de niñas á cargo de la bella señorita de Borges, el Consultorio y otros centros, haciendo presente las excelentes impresiones recogidas en la visita y ponderando la importancia de la obra realizada por España.

Después de la una de la tarde regresó á Melilla con el general Aizpuru y acompañamiento.

EN LA CAPILLA DEL REAL

En la tarde de ayer, el señor Obispo de Olimpo se trasladó á la capilla del barrio Real, con objeto de administrar el sacramento de la Confirmación á los niños de aquellas escuelas.

S. I. á quien acompañaba el vicario eclesiástico señor Cassols, fué acogido con gran cariño, siendo objeto de una manifestación muy afectuosa.

Acto seguido administró el sacramento, dirigiendo después la palabra á los fieles. En muy elocuentes frases trazó á grandes rasgos la representación de la Confirma-

ción encareciendo á todos la práctica de las virtudes cristianas.

Apadrinaron á los confirmandos, que lo fueron en número de 820, el coronel de Estado Mayor don Jorge Fernández Heredia y su distinguida esposa doña María Weyler.

Al retirarse del templo S. I. fué despedido con las mismas demostraciones de cariño que á su llegada.

VISITA

En la tarde de ayer estuvo visitando al señor Obispo de Olimpo la junta directiva de la Asociación de Señoras de Santa Bárbara.

S. I. estuvo muy afectuoso con las visitantes, para cuya asociación tuvo palabras de elogio y aliento.

La presidenta de dicha Asociación nos ruega invitemos á que concurran el próximo día 26 á la comunión general que administrará el señor Obispo á las ocho de la mañana en la nueva iglesia.

Se encarece á las señoras lleven la medalla de la Asociación.

LA ASOCIACION DEL PERPETUO SOCORRO

La Asociación del Perpetuo Socorro celebrará hoy sábado, sus cultos semanales, en la siguiente forma:

Iglesia Parroquial.—A las 8 y media misa cantada, y por la tarde, á las seis y media, se cantará la salve.

Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.—Distinguidas señoras y señoritas cantarán la salve á la hora de los ejercicios de la misión.

En esta iglesia, el día 26, cuarto domingo de mes, tendrá lugar la comunión general, que administrará el señor Obispo de Olimpo.

Se replica á las señoras asociadas del Perpetuo Socorro asistan á dichos actos con sus escapularios.

Al mismo tiempo la presidenta de la Asociación nos ruega encarezcamos á las asociadas la necesidad de encontrarse esta tarde, á las tres, en el edificio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana para cambiar acuerdos de verdadera importancia.

LA EXCURSION DE HOY

Hoy irá el Prelado á Seluán y Monte Arruit y Jabal, donde se le ofrecerá un te por los cuidados de la oficina central de Asuntos Indígenas.

SAN VICENTE DE PAUL

Mañana, domingo, se reunirá, á las doce, la Junta de Caballeros de la Conferencia de San Vicente de Paul, en el palacio de la Residencia.

La presidirá el señor Obispo de Olimpo, y por nuestra conducta se recomienda la puntual asistencia, no sólo á los socios activos, sino á los honorarios.

VELADA LITERARIO-MUSICAL

Mañana, domingo, á las cinco de la tarde, visitará el señor Obispo de Málaga el Patronato de Asociación Popular.

Con tal motivo, los profesores y alumnos de dicho centro de enseñanza celebrarán en honor de S. I. una velada literario-musical, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte

- 1.º «Discurso de bienvenida y presentación», por el alumno Rafael Galacho.
- 2.º «Granitos de sal», versos originales de R. González Salavert, recitados por el alumno Manuel Cáceres.
- 3.º «Le Chant de l'esclave» (Worsley), pieza musical á violín y piano.
- 4.º «Juego de manos», monólogo por el alumno Marcelino Domínguez.
- 5.º «Melilla á su Pastor», poesía original de X, y recitada por el alumno Alfredo Obregón.

Segunda parte

- 1.º «Gavotte des Pers Luisants» (Paul Lincek), pieza musical para piano y violín.
- 2.º «El III, comulgando por Pascua Florida», diálogo catequístico por los alumnos Rosendo Gómez y Fernando García.
- 3.º «Ámiz, Jesús», poesía en francés, recitada por el alumno Rosendo García.
- 4.º «Vividores», humorada cómica por los alumnos Juan Cano, Julián García, Emilio Rico, Manuel Ruiz y Enrique Cáceres.
- 5.º «Al amor de los amores», canto final por todos los alumnos.

OMISION

Entre los nombres que citábamos al dar cuenta de la fiesta habida anteaer en el Uixan, omitimos involuntariamente los del coronel Ruibal, jefe de la circunscripción y del teniente coronel señor Riquelme, segundo jefe de la oficina central de Tropas y Asuntos Indígenas.

Pérdida Se ha perdido una cadena con una medalla del Perpetuo Socorro, iniciales M. B. Se gratificará á la persona que la entregue Sancho Davila, núm. 2, Buen Acuerdo.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

(SERVICIO URGENTE-POR LA RADIO)

(Prohibida la reproducción de nuestro servicio)

NOTICIAS MILITARES

Destinos

Madrid, 24.—(Urgente.)

El «Diario Oficial», entre otras disposiciones, inserta las siguientes: Destinando a la Compañía de Sanidad de Melilla, al médico segundo D. Francisco Castejón.

Permuta

Se ha autorizado la permuta entre los siguientes oficiales primeros de Oficinas Militares: Don Rigoberto Lorenzo, de Barcelona, con don Ignacio Cartacas, de Melilla.

Se extiende la epidemia

La enfermedad en provincias. Aumentan los casos

Madrid, 24.—(Urgente.)

El Gobierno continúa preocupadísimo ante el incremento que va tomando la extraña epidemia que invadió Madrid.

Todos los telegramas que se reciben de provincias dan cuenta de haberse propagado la enfermedad a casi todos los puntos de la península, siendo muy pocas las provincias que se ven libres del extraño mal.

La comisión de médicos nombrada al efecto para que estudie esta enfermedad y proponga las medidas encaminadas a extinguirla, trabaja incansablemente, sin haber encontrado aún el remedio.

Según los despachos que obran en el ministerio de la Gobernación, es tal la extensión que en España ha adquirido la epidemia que el 30 por 100 de los habitantes de las regiones en que el mal ha hecho su aparición se encuentran atacado.

La epidemia, a pesar de su intensidad mantiene sus caracteres benignos, sin que se haya registrado ninguna defunción entre los miles de casos señalados.

Consejo de ministros

La cuestión naviera

Madrid, 24.—(Urgente.)

Probablemente, mañana a las diez y media se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Asegúrase que el Gobierno aprobará definitivamente el dictamen de la comisión parlamentaria que emitió en el proyecto de reformas militares, quedando este dispuesto para darse comienzo al debate en los primeros días de la próxima semana.

Afirmase así mismo que el ministro de Fomento se ocupará de la cuestión naviera y dará cuenta al Consejo de todo lo relativo a la incautación de la flota mercante, ya que por la enfermedad que sufre el Sr. Ventosa no puede este informar al Gobierno.

Los sucesos de Agosto

Comentarios

Madrid, 24.—(Urgente.)

En los círculos políticos se comenta animadamente la sesión celebrada ayer tarde por el Congreso y en el cual habló de los sucesos del pasado Agosto el diputado socialista del Comité de la huelga Andrés Saborit.

Entre las personalidades políticas de todos los partidos, era objeto de animadas conversaciones la actitud adoptada ayer por la Cámara Popular, no tomando en consideración las palabras del diputado que eran acogidas con frecuentes interrupciones y risas.

Los diputados de las izquierdas se muestran contrarriados, estimando como una falta de atención la actitud del Congreso.

En los pasillos de la Cámara, decían los socialistas esta tarde, que en la sesión de hoy Saborit continuará su discurso interrumpido ayer y que atacará la actuación de las autoridades militares de Asturias durante los pasados sucesos de Agosto.

Existe bastante animación para la sesión de esta tarde, pues se dice que el Sr. Maura se propone hacer el resumen y contestará los discursos de los diputados socialistas.

En Cuatro Vientos

Caida de un aeroplano. Teniente herido

Madrid, 24.—(Urgente.)

En el aeródromo de Cuatro Vientos ocurrió ayer tarde un sensible accidente, del cual resultó víctima el teniente alumno de la escuela de aviación señor Alarcón.

Este efectuaba diferentes prácticas tripulando un aeroplano con el cual realizó varios vuelos con éxito satisfactorio. Cuando en una de las últimas prácticas el aparato volaba a regular altura, el motor sufrió una avería, cayendo el aeroplano desde más de quince metros.

Instantáneamente se accedió en auxilio del aviador, viéndose que afortunadamente el accidente no había tenido las funestas consecuencias que se temían.

En la clínica del aeródromo fué el

señor Alarcón asistido de una luxación en el hombro izquierdo y algunas erosiones en las piernas, de carácter leve. El aparato sufrió importantes destrozos.

Voladura de un fuerte

Madrid, 24.—(Urgente.)

PETROGRADO.—El comandante general de las fuerzas militares que guarnecen la plaza fuerte y puerto de Cronstad ha ordenado la voladura del fuerte Yno. Esta importantísima fortificación fué inmediatamente destruida con objeto de evitar que cayera en poder de las tropas alemanas, si como se afirma, estas llegan a apoderarse del puerto militar de Petrogrado.

Del ataque a París

Nuevos detalles

Madrid, 24.—(Urgente.)

PARIS.—Se han publicado nuevos informes oficiales comunicando detalles acerca del ataque realizado anoche por los aeroplanos alemanes contra París.

Las observaciones hechas por los aviadores franceses demuestran que eran unos treinta los aparatos enemigos que cruzaron las primeras líneas con objeto de atacar la capital.

El efecto y furioso cañoneo de que fueron objeto por parte de las baterías de las fortificaciones exteriores impidió que los aeroplanos alemanes consiguieran volar sobre el centro de París.

Unicamente lograron arrojar varias bombas en los barrios exteriores y en los arrabales, causando destrozos de alguna consideración y escasas víctimas.

El Presidente de la República acompañado del jefe del Gobierno y del Cardenal Amette, recorrió en automóvil los lugares más dañados por las bombas enemigas, visitando a los heridos.

La ofensiva alemana

Bombardeo de Bethune. La ciudad casi destruida.

Madrid, 24.—(Urgente.)

LONDRES.—El gobierno ha publicado una nota oficial consignando los datos enviados por el alto mando aliado, respecto a los efectos causados por las baterías alemanas en las localidades próximas a las líneas de fuego.

Especialmente, la ciudad de Bethune está siendo duramente castigada por los cañones enemigos, que lanzan constantemente sobre ella verdaderos torrentes de proyectiles de todos los calibres.

Diversos puntos de la ciudad, han sido destruidos por violentos incendios y la plaza se encuentra convertida en informe montón de escombros, quedando únicamente de pie pocos edificios de la parte Oeste.

Según telegramas de París, en la sesión celebrada en el Senado francés el jefe del gobierno, Mr. Clemenceau, comunicó a la Cámara los efectos causados en la citada población por los proyectiles alemanes.

Añadió que hacía dos días se había ordenado la evacuación de la ciudad con objeto de poner a salvo a la población civil, no quedando en aquella nada más que las fuerzas de la guarnición necesarias para su defensa en caso preciso.

En la región del Avre.

Aparatos derribados.

Madrid, 24.—(Urgente.)

PARIS.—El comunicado oficial publicado anoche dice que en casi todo el frente desde el Norte del Oise hasta la región de Flandes, el bombardeo alemán continúa cada vez más violento, eficazmente contrarrestado por las baterías aliadas.

En los dos cráteres del Avre se más intensa la lucha de artillería, pero sin que se hayan librado combates de infantería dignos de señalarse, a excepción de los encuentros entre patrullas.

La actividad de los aviadores es grandísima librándose frecuentemente encarnizados combates aéreos.

Las escuadrillas aliadas han perdido muchos aparatos, pero siempre han sido mayores las pérdidas sufridas por los alemanes.

Depósitos atacados. Explosiones é incendios.

Madrid, 24.—(Urgente.)

PARIS.—Las escuadrillas de aviación francesas acentúan cada vez más sus ataques contra los depósitos y concentraciones de tropas en la retaguardia alemana.

Ayer numerosos aparatos aliados efectuaron importantes raids, lanzando gran cantidad de proyectiles sobre las estaciones y ciudades de Saar Quintin, Nestle, Roze, Cambrai y otras.

Fueron especialmente atacados los depósitos de municiones, varios de los cuales fueron volados por las bombas

francesas y en otros se apreciaron grandes incendios.

Al Sur de Nancy los aparatos descendieron hasta unos 20 metros de altura, ametrallando a varios destacamentos enemigos que se preparaban para atacar las líneas francesas.

Comunicado americano

Madrid, 24.—(Urgente.)

PARIS.—El comunicado oficial americano no consigna nada de importancia.

En los sectores que guarnecen las tropas yanquis, el día de ayer transcurrió en completa calma, excepto los acostumbrados cañoneos.

Ataques rechazados

Madrid, 24.—(Urgente.)

LONDRES.—Entre Arras y Albert los alemanes continúan atacando nuestras líneas sin que obtengan ningún resultado.

Ayer a medio día, después de intensa preparación por parte de sus cañones, fuertes destacamentos enemigos se lanzaron contra nuestras líneas establecidas en los límites del bosque de Aveluy y al Sur de Hebuterne.

Las luchas fueron muy sangrientas durando hasta bien entrada la noche. A esa hora, nuestros soldados, mediante un vigoroso contraataque, rechazaron al adversario, causándole importantes pérdidas y cogiéndole muchos prisioneros.

En el citado bosque nuestros destacamentos atacaron a un puesto de ametralladores alemán, consiguiendo destruirlo y causando grandes pérdidas al enemigo.

En Flandes, al Norte de Baillet, las patrullas francesas han efectuado con éxito varias operaciones cogiendo numerosos prisioneros, como asimismo en el sector al Este de Loere.

Parte alemán

Madrid, 24.—(Urgente.)

BERLIN.—Nada de importancia consigna el parte oficial.

Se limita a decir que continúa con la misma violencia el cañoneo.

Dimisión de Silvela

Empréstito negado. Visitando a Maura

Madrid, 24.—(Urgente.)

Asegúrase que el alcalde Madrid don Luis Silvela ha presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable.

Aunque la noticia no pasa de ser un rumor, la insistencia con que persiste ha producido bastante animación en los círculos políticos.

Según se dice, la dimisión obedece a la negativa del Banco de España que no concede al Ayuntamiento el empréstito de cinco millones que le había pedido la Corporación municipal, para asegurar el abastecimiento del pan en Madrid.

Este rumor parece confirmarse el hecho de haber visitado el jefe del Gobierno la Corporación municipal en pleno presidida por el primer teniente alcalde.

El Ayuntamiento conferenció ex ensimismado con el Sr. Maura y el primer teniente alcalde dió cuenta al jefe del Gobierno de los acuerdos adoptados en la sesión celebrada hoy por el Municipio.

Otro submarino

en puerto español

Sumergible internado. El «U-65»

Madrid, 24.—(Urgente.)

A medio día comenzó a circular insistentemente el rumor de que en un puerto español había entrado un submarino alemán pidiendo auxilio.

La noticia produjo bastante expectación, acudiendo los periodistas al ministerio de Marina donde se manifestaron que no se poseían aún detalles oficiales, concenándose únicamente lo que de rumor se decía.

Asegúrase que durante la noche anterior, frente a uno de los puertos del Norte había oído fortísimo cañoneo y a las pocas horas penetró en dicho puerto un sumergible germano con graves averías.

En las primeras horas de la tarde los rumores quedaron confirmados, aunque todavía no se poseen detalles de lo ocurrido.

En el ministerio de Marina se ha facilitado una nota oficial, conteniendo un despacho transmitido por la primera autoridad marítima de Santander.

Dice este telegrama, que a las seis de esta mañana presentóse frente a aquel puerto un submarino demandando autorización para entrar en el puerto, por medio del telégrafo de bandera.

Instantáneamente salieron algunos remolcadores, que acompañaron al sumergible hasta dejarlo atracado en el lugar designado por las autoridades.

A pesar de la hora, acudió al muelle numerosísimo público que presenció la entrada del submarino.

Este es el «U-65», de tipo pequeño y de poca tonelaje. Sufrá importantes averías que le imposibilitaban de seguir

Carbón barato

Cok en bolas. 4.100 pesetas toneladas. En espaldas de 20 kilos neto 3,50 pesetas 10 centimos kilo.

Vegetal en bola. 4.100 pesetas toneladas. En espaldas de 25 kilos neto 4,50 pesetas 10 centimos kilo.

CARBONIFERA DEL RIF Conde de Alcaudete, 2. Zona Industrial. Buzón de avisos para el servicio de domicilio, sin alteración de precios O'DONELL, 41 (Farmacia Militar)

Empresa de coches

DE Zeluán a Berkan y viceversa

SEÑORES SIMO Y TORRES

Servicio diario Salidas de Zeluán a las 9. Salidas de Berkan a las 7 y 11/2

Para pasajes y demás informes. En Melilla, Oficinas O'Donell, número 2. En Berkan, Hotel del Comercio. 600 a

Depósito en todos los barrios

Aceite Bascuñana

PURO DE OLIVA

COTIZACION DE MAÑANA: Refinado 170 pias. litro. Fino 165 Corriente 160

SERVICIO A DOMICILIO Calle de Chacel, número 7 726 a

DEPÓSITO

de aceites al por mayor

Carrillo Hermanos y C. S. de C. GENERAL MARINA, NÚM. 8

Servicio a domicilio

Gran Liquidación

de preciosas joyas y relojes, cadenas de oro fino al peso, Bolas de plata. Todo a mitad de su valor.

Últimos días de liquidación Alfonso XIII, núm. 15, esquina a Chacel SE TRASPASA EL LOCAL

LA VILLA DE MADRID

LA QUE MAS BARATO VENDE Plaza de Africa, núm. 2 680 a

navegando y que le han obligado a buscar refugio en Santander.

Se aguardan con gran interés nuevos detalles que expliquen lo ocurrido al sumergible, aunque se afirma que las averías le fueron causadas por varios barcos mercantes armados, a los cuales atacó.

El «U-65» será internado con arreglo a las disposiciones vigentes para estos casos.

Más detalles. La procedencia del sumergible.

Madrid, 24.—(Urgente.) SANTANDER.—La presencia del submarino «U-65» ha producido enorme expectación, viéndose todo el día los muelles, invadidos por la muchedumbre.

Numerosas embarcaciones se han situado a los costados del sumergible, el cual es objeto de la curiosidad de toda la población.

El comandante alemán es muy joven; habla correctamente el español y está condecorado con la Cruz de Hierro.

Al medio día, el submarino entró en el dique «Gamazo».

El «U-65» desplaza quinientas toneladas. Lo tripulan treinta hombres. Cerca del puente monta un cañón y en la proa tiene dos lanzatorpedos.

Sufre importantes averías, sin que aun se sepa cómo le han sido causadas. La autoridad de Sanidad Marítima visitó el sumergible, no encontrando ningún enfermo a bordo. Por la mañana el cónsul de Alemania estuvo también en el sumergible, preguntando a sus tripulantes si necesitaban víveres. Manifestáronle que solamente necesitaban ropas. El «U-65» viene de las aguas francesas.

Desde Tetuán

El «Maria de Molina»

Tetuán 24.—(Urgente.)

El esbionero de la marina de guerra «Doña Maria de Molina» después de dejar en Ceuta la consignación mensual, ha salido para esa a fin de relevar en sus servicios al cañonero «Lauria».

Marcha de peregrinos

Tetuán 24.—(Urgente.)

Han empezado a salir peregrinos con destino al santuario de Muley-Abd-El-Selam situado en la kabila de Beni-Masauar.

Es su memoria muy venerada en toda esta zona y la peregrinación alcanza todos los años gran importancia.

El señor López Robert

Tetuán 24.—(Urgente.)

Se han recibido noticias de haber llegado a Larache a bordo del cañonero «Bonifaz», el jefe de la Sección de Marruecos del ministerio de Estado don Mauricio López Robert.

Al desembarcar fué recibido por el Comandante General, Cónsules y todo el elemento oficial de la ciudad. Después de visitar los distintos centros de Larache, ha salido el viajero en automóvil para Alcazarquivir.

Vapor detenido

Tetuán 24.—(Urgente.)

El vapor «Delphin» que hace el servicio de correos entre Larache y Cádiz, ha sido detenido en su último viaje, a la altura del Cabo Espartel por el vapor francés armado «Marrochi».

Un oficial subió a bordo reconociendo el pasaje y la documentación durante dos horas.

Caida de un hidroavión inglés. Se incendia el aparato. Los aviadores en Tetuán.

Tetuán 24.—(Urgente.)

Esta mañana temprano cayó en las proximidades de Río Martín un aparato aéreo. Trátase de un hidroavión inglés per-

tenciente a una de las escuadrillas que prestan el servicio de vigilancia en Gibraltar.

El aparato cayó en el mar, muy cerca de la playa, en la desembocadura del río. Quedó flotando, logrando sus tripulantes salvarse a nado.

Varios soldados de las fuerzas de policía indígena y otros de distintos cuerpos, se arrojaron al agua recogiendo a los pilotos británicos.

El aparato fué remolcado y sacado a la playa. En este lugar, hizo explosión el motor, incendiándose el hidroavión, que quedó destruido.

Triplutaban los pilotos sir James Wallace y sir Albert Coppel, éste como observador.

Ambos pertenecen a la marina de guerra inglesa. Cuantos que el aparato sufrió importantes averías, las cuales les obligaron a descender.

Los dos aviadores sufren lesiones, aunque no revisten gravedad. En el momento que en esta plaza se tuvieron noticias de lo ocurrido, envióse un auto para recoger a los dos aviadores.

Estos han llegado a Tetuán, acompañados por el cónsul de Francia. La ametralladora y los proyectiles que llevaba el aparato se encuentran depositados en este Parque de Artillería.

Visita pastoral. Confirmación

Tetuán 24.—(Urgente.) El obispo de Fesesa ha confirmado hoy a gran número de niños. Después marchó el prelado al Rincón de Medik, donde también practicó igual solemnidad.

Su Ilustrísima ha continuado su visita pastoral. CORRESPONSAL

Bolsa de Madrid

Madrid, 24.—(Urgente.) COTIZACIONES DE HOY

4 por 100 Interior 78/05 5 por 100 Exterior 88/10 4 por 100 Amortizable 90/00 Banco 516/00 Tabacos 306/00 Francos Sesenta y uno ochenta y cinco. —Libras: Dieciséis siete.

SESIONES DE CORTES

Escándalo en el Congreso

Los sucesos de Agosto. Violentos discursos. Protestas de la Cámara. Censuras contra la presidencia. Enérgico discurso de Maura.

SENADO

Madrid, 24.—(Urgente.) La sesión celebrada en la Alta Cámara no ha tenido ningún interés.

Los ruegos y preguntas fueron puramente locales.

CONGRESO

Denuncia de Senante. Ruegos de interés

Madrid, 24.—(Urgente.) A las tres y treinta y cinco, hora en que el Sr. VILLANUEVA abre la sesión, la Cámara halláase animadísima.

De muchos lados de la Cámara piden al orador el nombre del policía. Promuévanse vivos incidentes entre los diputados socialistas y los de las derechas.

Restablecido el orden, continúa el orador relatando el movimiento revolucionario.

Tiene grandes censuras para el Gobierno de Agosto diciendo que sólo procuró proteger a las compañías. Niega enérgicamente que los obreros de Bilbao desearan ningún tren.

Protestas contra la presidencia. Formidable escándalo

Sostiene el señor PRIETO que los obreros huelguistas fueron objeto de tratos y castigos muy duros y relata cuantas versiones se han hecho a este respecto por los obreros y los individuos de las izquierdas.

Muchos diputados le interrumpen calificándolo de falsas sus acusaciones. Los incidentes son frecuentísimos.

Ante la incredulidad de la Cámara, el orador habla de un niño, el cual afirma fué asesinado por un representante de la autoridad, del cual no da el nombre.

Las palabras del diputado levantan violentas protestas. Se oyen muchas voces, gritando: ¡mentira! ¡falso! ¡Que diga el nombre, si se atreve!

El incidente crece extraordinariamente. El señor BUGALLAL: —¡Esto es intolerable y no debemos consentirlo!

¡E! que en esta Cámara no hay Presidencia que ponga coto a las enormidades que se están diciendo?

D. O. M.
LA SEÑORA

Doña Rosenda Reina

VIUDA DE CORBALAN

Falleció en el día de ayer, á los sesenta y cuatro años de edad, después de recibir los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Juan, Procurador de los Tribunales; don Alfredo, primer teniente del regimiento de Alcántara; doña María y doña Pilar (ausentes); hijos políticos don José Claudio, comandante de Ingenieros (ausente) y doña Angela Coli; nietos, hermana política y demás familia,

Participan á sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan encomienden á Dios el alma de la finada, y asistan á la conducción de su cadáver que tendrá lugar hoy, á las seis de la tarde, donde la casa mortuoria, Miguel Zazo, 19, al cementerio de la Purísima Concepción, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

El duelo se despide en el Cementerio. No se reparten esquelas.

Empresa de pompas fúnebres LA SIEMPREVIVA, Ros de Olano, núm. 1

(Grandes aplausos. ¡Muy bien, muy bien!)

El señor VILLANUEVA dice que es imposible impedir al orador el uso de su derecho.

(Fuertes protestas contra la Presidencia, que duran largo rato.)

El señor SANCHEZ GUERRA exclama:

—Nunca pensé oír semejantes frases. La Presidencia falta á la dignidad de la Cámara. (Aplausos.)

El señor BESTERO:

—¡A la barra con el señor Sánchez Guerra!

El escándalo es formidable.

Los diputados socialistas y los de las derechas se increpan.

Durante largo rato queda interrumpida la sesión, no oyéndose más que gritos y protestas.

Discurso de Maura

Restablecido el orden, prosigue la sesión, continuando hablando el señor PRIETO.

Dice que cuando los señores se persiguió á un súbdito extranjero que trufa una misión diplomática, por creerle uno de los promotores del movimiento. (Rumores.)

Los señores DATO y marqués de LEMA:

—Eso es inexacto.

Termina el diputado socialista pidiendo el castigo para los culpables de aquellos desmanes.

Se levanta á hablar el jefe del Gobierno, y en la Cámara se produce un movimiento de expectación.

El Sr. MAURA dice que todos cuantos han intervenido en este debate contra el Gobierno que reprimió los sucesos de Agosto, piden justicia, como si el Gobierno no hubiera exteriorizado desde el primer día sus propósitos de hacer justicia inexorable, igual para todos.

El discurso es breve, y las frases del ilustre hombre público, son enérgicas y contundentes.

Presenciamos con aplausos.

—Fiden ustedes justicia—dice—y yo os prometo que el Gobierno la hará, y la hará cumplida, castigando con todo el peso de la ley á los culpables y también á los que imputan delitos que no pueden probar; á los que sin pruebas nos demuestran la verdad de sus palabras acusar de crímenes y desmanes que no han existido.

Para todos habrá justicia. (Grandes aplausos.)

Recoge las acusaciones que se han lanzado en la Cámara y dirigiéndose á la minoría socialista dice:

—Imputa delitos no probados y abusáis de las prerrogativas parlamentarias.

Si deseáis justicia no debéis exponer los hechos, sino someterlos á las altas autoridades y esperar tranquilos el fallo; pero en lugar de hacer esto, condenáis, sin consentir la defensa de aquellos contra los cuales lanzáis vuestras acusaciones.

Los aplausos duran largo rato.

Se levanta la sesión.

Las reformas militares

El debate sobre la totalidad

Madrid, 24.—(Urgente)

La comisión dictaminadora de las reformas militares ha acordado el orden del debate sobre la totalidad del proyecto, señalando los diputados que consumirán turnos en contra.

Por la comisión contestarán los señores Montes Jovellán, Suárez Luclán (don Pío) y Rodríguez de Viguera y el resumen lo hará el señor Aloás Zomora.

ACADEMIA DE SEÑORITAS

BAJO LA DIRECCION DE LAS SEÑORITAS

Concha Alpuente y Santos

Labores fantasia, rafia, pintura y dibujo

O'Donell, 16, pral., izqda.

Por liquidación

de la razón social Romero y Beshamou se realizan en buenas condiciones de precios las mercaderías, útiles, propiedades y todo lo que constituye el capital en la misma. Para informes y tratar, en plaza de la Goleta, 5.

1474 b

L. ESCAÑO CAPARROS

GARCIA CABR LLES, 18

VINOS, AGUARDIENTES Y ALCOHOL

Gran surtido en licores de todas clases y marcas.

Servicio á domicilio. 155-b

LA VILLA DE MADRID

LA QUE MAS BARATO VENDE

Plaza de Africa, núm. 2

681-a

Doctor José Barrientos

Del Instituto Rubio

MATRIZ - PARTOS - ENFERMEDADES SECRETAS

Consultas, de 4 á 6

SOR JOSEFINA, 3
1261-b

Gran sastrería-Ricardo Fius

Trajes y gabanes

UNIFORMES MILITARES

Pelizas, capotas, etc.

Alemano XIII, 4.-Teléfono 2.º 55

MELILLA
11-a

En 4.ª plana nuestro folletón

Saludo del Infante Don Carlos

AL EJÉRCITO DE AFRIKA

S. A. R. el Infante Don Carlos, con motivo de su reciente visita á la posición de Laucien, dirigió á las fuerzas del Ejército de Africa el saludo siguiente:

«Aprovecho este momento en que desde una de las posiciones avanzadas de nuestro Protectorado podemos contemplar el camino recorrido y el que nos espera, para cumplir el encargo con que me había honrado S. M. el Rey, y que me reitera en su telegrama recibido en contestación al que le había puesto dándole cuenta de la inauguración del ferrocarril Tetuán-Cauts, de saludar con el mayor cariño á V. E. y á los generales, jefes y oficiales y tropa del Protectorado. El Rey mira con especial afecto á su Ejército de Africa, gracias á cuya abnegación, á cuyo entusiasmo y á cuyo amparo se han podido llevar á cabo tantos progresos. Reciba, pues, V. E., reciban todos la más afectuosa felicitación del Rey, á la cual me permito unir la mía, muy humilde, pero también muy sincera y entusiasta. En nombre del Rey os pido que gritéis todos: ¡Viva España!»

LA FUNCIÓN DEL PATRONATO

La directiva del Patronato de Acción Social Popular nos ruega la publicación de las siguientes cuentas de la función benéfica celebrada el día 3 de Mayo en el teatro de la Reina Victoria:

Ingresos	Pesetas
Rescaudado por venta de localidades en el Postal Express, Inguilla y Patronato de Acción Social.	1.400'15
Idem por distintos donativos de autoridades, personas que colaboraron en localidad y otras que abonaron su importe sin utilidades.	212'60
Donativo de la empresa Rico Rojo.	80'30
Total recaudado	1.692'75
Gastos	Pesetas
Por peluquería y libretos	15'63
Por el alquiler del teatro Reina Victoria.	300'00
Por el timbre del Estado	210'14
Propiedad literaria	55'00
Orquesta	119'00
Instalación casa Urzúa	24'25
Por materiales para las decoraciones.	14'70
Por «bouquets» para las arriatas.	35'00
Por gastos diversos de programas, indemnizaciones, gratificación á empleados y otros varios de menor cuantía	116'45
Total gastado	891'14
RESUMEN	Pesetas
Importan los ingresos	1.692'75
Menos los gastos	891'14
Líquido beneficio obtenido	801'61
Reparto	Pesetas
Para las escuelas del Buen Pastor	267'21
Para el Patronato de Acción Social	534'40
Suma, igual beneficio	801'61

LETRAS DE LUTO

En Madrid, donde residió, ha fallecido el señor don Gregorio Cremet, padre político del oficial primero de Intendencia don Pablo Vallesca Luque.

Nos asociamos al profundo dolor que embarga á la familia doliente, á la que enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

En la tarde de ayer dejó de existir, á los sesenta y cuatro años de edad, la bondadosa señora doña Rosenda Reina, viuda de Corbalán.

Dama de grandes virtudes, era la finada persona estimadísima, pues por sus cualidades supo captarse las simpatías de cuantos la trataron.

A sus desconsolados hijos y demás parientes y allegados enviamos la expresión muy sentida de nuestro pesar, al mismo tiempo que nos asociamos al dolor profundo que hoy les aflige.

PLAZA Y CAMPO

La representación en Melilla de la Sociedad Española de Comisionistas y vendedores de comercio, celebrará mañana 25 un banquete á la una de la tarde en el hotel Marina, para conmemorar el 32 aniversario de la fundación de aquella con la adhesión de todos los socios de la plaza.

Agradecemos al corresponsal don José Marín Figueras, de la citada sociedad, la amable invitación que para asistir á la fiesta nos dirige.

El aplicado joven don Manuel F. Espallaja, hijo de nuestro amigo el auditor de brigada, ha aprobado brillantemente todos los ejercicios para ingreso en la Academia de Infantería.

En el Comedor Popular fueron repartidas las siguientes raciones:

A pobres 137; á obreros 117; donativos ninguno. Total, 254.

En el vapor correo de ayer mañana, regresaron de Málaga los mozos del actual reemplazo y de otras revisiones que marcharon para someterse al oportuno reconocimiento.

Con destino á la Península fueron exportados ayer á bordo del vapor «Monte Toro» 65 bultos de pescado con 3.900 kilogramos de peso total.

De la Península ha regresado el probo funcionario jefe del negociado de quintas de la Junta de Arbitrios don Rafael Castillo.

Uno de estos días celebrará sesión, presidida por el general Aizpuru, la Junta de Fomento.

Están muy próximas á terminarse las obras de la escalinata de acceso que se construye en la calle del Cardenal Cisneros. En la mañana de ayer estuvo visitando las obras el general Monteverde, acompañado de su ayudante comandante Chao.

Procedente de Santa Pola con cargamento de sal, ancló en la rada el laúd «San Vicente».

De Almería y Torrevejaja anclaron, respectivamente, el laúd «San José» y la balandra «Sagunto», en tránsito.

El juez de Marina señor Gener, ha continuado las diligencias que empezó á instruir al llegar á Melilla el vapor cañoneado «María Pía».

Según nuestros informes, este buque, que se disponía á zarpar ayer tarde de nuestro puerto, ha recibido orden de permanecer aquí hasta que se practiquen á bordo ciertas diligencias.

Signos ignorándose el paradero de los que desaparecieron al ser cañoneado el «María Pía».

Los pasajeros europeos se niegan á embarcar de nuevo, habiendo solicitado la devolución del importe de los pasajes.

Procedente de San Fernando ancló en la rada el cañonero «Doña María de Molina», de nuestra marina de guerra.

La representación en Melilla del Tiro Nacional ha encargado la confección de unos nuevos planos para el polígono de tiro. Esto se instalará en Horcas Coloradas, pues dificultades surgidas han impedido hacerlo junto á la Hípica.

Según nos comunica el secretario del Ateneo Científico y Literario, la Junta de Arbitrios ha donado un premio de docientas pesetas con destino á los Juegos Florales, que el próximo Junio habrán de celebrarse.

Antayer y ayer cumplieron en Nador con el precepto pasual las fuerzas que guardaban aquel poblado.

Ayer cumplieron con ese precepto los enfermos localizados en aquella enfermería.

Los administró la comunidad el capellán primero don Vicente Bonet, á qui se auxiliaron en este ministerio los RR. PP. Franciscanos.

Han comenzado los trabajos preparatorios del festival que el próximo día 30 habrá de celebrarse en los terrenos de la Hípica.

La pista se está reformando.

En la tarde de ayer fueron muchos los jinetes que estuvieron entrenando sus caballos.

DOCTOR LUIS MARINA

Profesor (con título) de vías urinarias del Instituto Rubio

VENEREOS Y SÍFILIS

Consulta exclusiva de esta especialidad, de dos á cinco. O'Donell, 31, 2.º

GRANOS DE SALUD

PREPARADO por el doctor FRANCISCO FERRERES

Enjuaga el Rótulo adjunto en 6 colores.

EN TODAS LAS FARMACIAS

EN TODAS LAS FARMACIAS

Dr. García Martínez

Enfermedades de los OJOS

GABINETE PARA LA CORRECCIÓN EXACTA DE LA VISTA POR MEDIO DE CRISTALES

Consulta, Polavieja, 50.-Teléf. 336 de 2 á 5. 388-a

TEATRO REINA VICTORIA

«La chocolatería»

La comedia de anoche fué ante todo y sobre todo un colosal triunfo para Concha Catalá.

No sabemos quién nos dijo que la bella y naturalísima actriz siente gran cariño por la Benjamina del arreglo de Thuillier, á fe que lo demostró anoche elocuentemente.

Cuanto sobrepasamos su trabajo de elevada céntrica artística nos hicimos lenguas del talento, de la prestancia y de la naturalidad de la actriz exquisita que anoche mereció á nuestra consideración los galones de capitana general.

Tercer estuvo también hecho un coloso y por ello no queremos que quede sin un elogio sincero y justo.

Distinguidos también en la comedia, que nos pareció estreno—tal fué el amor con que la interpretaron—Camino Garrigó, Angeles Molles, Concha Gil, Hortelano, Castaños, Regal, Benedito, Hurtado y Bernarde.

Para todos hubo muchas y merecidísimas aplausos.

L. M.

BOLETÍN METEOROLÓGICO

Día 24 de Mayo 1918

MAÑANA

Barómetro. 767.6

Termómetro máxima á la sombra. 18.0

Idem mínima id. 13.8

Estado del cielo. Cubierto

Idem del mar. Rizada

Viento reinante. E.

TARDE

Barómetro. 767.3

Termómetro máxima á la sombra. 21.0

Idem mínima id. 18.4

Estado del cielo. Cubierto

Idem del mar. Rizada

Viento reinante. E.

Diversas noticias

Para la festividad del Corpus

No compran calzado de lona blanca para señoras, niñas y niños sin visitar «Las Tres B», Alfonso XIII, 31. Ha recibido gran surtido y seguramente llamará la atención del público por la novedad y economía.

En la Gran Sastrería «La España Militar», General Marín 14, se necesitan operarias. 1531 b

A seis reales barra

vende «Carbonifera del Rif», sonda de Alcaudete, número 2 (Zona Industrial), y Bar de Londres, O'Donell, sus acreditados y populísimos jabones, clases (expresamente fabricadas para el lavado en estas aguas) «Blanco», «Pintado» y «Amarillo» marca «General G. Jordana».

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando á S. E.

En el día de ayer cumplimentaron á su excelencia los siguientes jefes y oficiales: Comandantes don Enrique Berge, don Manuel Lorduy y don Enrique Alvarez Maldonado.

Capitanes don Francisco Carcaño, don Lorenzo Vargas, don José Rroado, don Agustín Mateo y don Tomás G. Cebrán.

Oficial segundo don José Sañudo.

Tenientes don José de Alfaro, don Lucas Lorduy, don Manuel González, don Manuel Vega Moral, don Antonio Pavón, don Rafael Espalanza y don Leopoldo Gil.

Disposición

Se ha dispuesto que los regimientos y centros de Caballería de la península que tengan caballos segregados pertenecientes á los de la misma Arma, de guarnición en Marruecos, ordenen su incorporación á éstos, conduciéndolos por personal de dichos cuerpos, exceptuándose los que padecieran en su ganado alguna enfermedad infecciosa.

El capitán Carcaño

Ha regresado de Alhucemas, á donde marchó para dirigir los trabajos de construcción del muelle, el capitán de Ingenieros don Francisco Carcaño.

A Cabo de Agua

Después de pasar breves días en Melilla, ayer mañana marchó á Cabo de Agua el comandante militar de aquel poblado don Manuel Martínez Ramos.

A Extremadura

Destinado al regimiento de Extremadura

EL SELLO INSTANTÁNEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquecas.

El SELLO YER cura Dolores Reumáticos.

El SELLO YER cura la Grippe.

El SELLO YER cura Dolor de Oídos.

Caja con un solo sello,

El SELLO YER cura Cólicos.

El SELLO YER cura Dolor de Muelas.

El SELLO YER cura la Gota.

El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con 12 SELLOS,

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

ayr tarde marchó á la península el comandante don Enrique Alvarez Maldonado.

El comandante Berge

Del campamento de Kandúsi, llegó á la plaza el comandante de Alcántara don Enrique Berge.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: comandante don Nicolás Mejada.

Imaginario: otro, don José A. Sotomayor.

Juez de guardia: teniente coronel don Carlos Mendez.

Imaginario: comandante don Manuel Lorduy.

H. y P.: Brigada Disciplinaria primer capitán.

Pericia: Africa.

Rescomendación y artículos de piano: Alcántara.

Principal Africa (Santiago).

Oficiales y sargentos de vigilancia: Comandante Artillería.

Ordenanza del jefe de día, Alcántara.

El Comandante Sargento Mayor, Manuel García Malas.—Visita Bueno.—El Coronel de Estado Mayor, Jorge Fernández Heredia.

Rifa

En el muelle de la Pescadería dirigitron Juan Miste y José Ruiz León, tripulantes de la barca «Alfonso XIII», acorralándose los ánimos, por diferencias en los asuntos de su profesión, y dando lugar al siguiente escándalo.

Intervinieron los agentes de la autoridad, pasando ante el juzgado, á disposición del cual quedan los citados individuos.

Lesionado del mineral

El muchacho de quince años José López Sánchez, subyugando en las faenas del mineral sufrió fuerte golpe en el bajo vientre con una de las espaldas cargadas, quedando lastimado.

Fue curado en la Casa de Socorro de fuerte inflamación, calificada de pronóstico leve.

De una caida

También recibió curación en dicho centro Francisco Moreno Mondragó, de 44 años, habitante en la calle del General Vatearcel, que presentaba una herida contusa en la pierna izquierda, de carácter leve, á consecuencia de una caída.

Escándalo

A las dos y media de la madrugada de ayer promovió regular escándalo en la calle General Margallo, motivado por dos individuos que dieron que hacer al personal de guardia, siendo detenidos.

Dichos sujetos, llamados Agapito Fernández y Justo del Valle, insultaron y maltrataron á una mujer llamada Dolores Seller Ramos, que habita en la calle General Ricardo, núm. 3, obligándola á pedir socorro.

Al presentarse el guardia nocturno Juan Quintana se resistieron á sus requerimientos, dándole nombres falsos y obligando á intervenir á la patrulla, siendo al fin detenidos é ingresados en el arreo á disposición del juzgado.

A las clases militares

Se pone en conocimiento de las mismas ha llegado á esta plaza el viajante de la Cooperativa Militar con un escogido muestrario de relojería y joyería, el cual tendrá expuesto todos los días de 3 á 8, en su domicilio, calle Antonio Falcón, núm. 11, bajo, derecha.

Ventas á plazos y al contado. 1538-b

ESPECTÁCULOS

EXTRAVIAJAL

Estreno de la segunda jornada de la extraordinaria película «Los misterios de París».

Como su anterior esta colosal película consta de cuatro partes.

También se estrena la bonita cinta «El importante vengo al svaro».

Próximamente estreno de «El sello gris», monumental película en 16 episodios.

ALFONSO XIII

Continúan actuando con éxito, Nieves R. Alonso con sus perros, «Las Bourdies» y «Heroína Cubanita».

El programa de polifonía, es muy interesante.

ACADEMIA DE MÚSICA

Señorita María Alpuente

Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid.—Piano de estudio, el del Conservatorio.

O'DONELL, 16, PRINCIPAL, IZQUIERDA

24-a

Cirujano-dentista

EUSEBIO MORANCHEL

CONSULTA DE 10 A 12 y de 4 á 6

EXTRACCIONES SIN DOLOR

O'DONELL, 16, principal.

24-a

Dr. Fernando Moreno

MEDICINA GENERAL

Especialista en partos

y enfermedades de los niños

CONSULTORIO: O'Donell, 16, pral., d.º

Teléfono 234.

ESCUELA PARTICULAR DE INSTRUCCION MILITAR

Esta Escuela, que funciona legalmente, atendiendo en un todo á la Ley de reclutamiento y reglamento aprobado por los Excmos. Sres. Generales en Jefe del Ejército de Africa y Comandante General del territorio, participa que queda abierta la matrícula para el curso de instrucción hasta el 15 del próximo mes.

Es indispensable para los que deseen ser de cuota.

Es conveniente para los del cupo de instrucción, que reduce de 90 días á 20 su estancia en el Ejército y de utilidad suma para todos.

Ved el reglamento. 1443-b

O'Donell, 43, 2.º, derecha

GABINETE DE ANÁLISIS Y ESTERILIZACIÓN

JOSÉ SANTA-CRUZ

O'Donell, 41, pral. Izqda.

Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.

24-a

PREPARACION DE INYECTABLES ESTERILIZADOS.

VIA DE COMUNICACION TELEFONICA

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS

Servicio permanente: Carreos de lujo

Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches actuales. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles. Despacho de cera de todas clases al por mayor y menor. Entregas a precios sin competencia. Inmenso surtido en alfombras de gran lujo. Concesionaria exclusiva para enterramientos de señores jefes, oficiales, clases e individuos de tropa que fallecen en los Hospitales Militares.

COCHERAS: Alvaro de Bazán, 25.—TELÉFONO 285

Despacho: Prim, 16.—Teléfono 183 Sucursal en Nador: Gral. Jordana

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

DIRECCION EN BARCELONA

Servicio Melilla - Málaga - Ceuta

LLEGADA de Málaga: los miércoles, viernes y domingos.
 SALIDA para Málaga: los lunes, miércoles y viernes.
 Servicio semanal.—Barcelona, Alicante, Almería, Melilla, Ceuta, Málaga, Alicante y Barcelona.
 Lunes.—Llegada de Almería y salida para Ceuta. Servicio semanal.—Barcelona, Valencia, Málaga, Quincenal.—Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Tánger, Ceuta, Semanal.—Melilla, Almería, Cartagena, Valencia y Barcelona.
 Jueves.—Llegada de Málaga y salida para Ceuta. Sábado.—Llegada de Ceuta y salida para Almería. Lunes y miércoles.—Alicante y Peñón.
 Viernes.—Cabo de Agua y Chafarinas.
 Servicio quincenal.—Barcelona-Melilla-Norte, haciendo las escalas de Barcelona, Valencia, Cartagena, Melilla, Ceuta, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander, Bilbao, Pasaia, Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía, Vigo, Huelva, Cádiz, Tánger, Ceuta, Melilla, Málaga, Cartagena, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Delegación de MELILLA, calle General Marina, número 1.—Teléfono 177.

RUBINAT-LORACH

Es la mejor agua mineral purgante
 Dosis PURGANTE 1/2 vaso agua — LAXANTE 1/4 vaso, a aumentar ligeramente según temperatura.
 Administración: Balmes, 22 - BARCELONA

Economato Militar

Arroz flor de primera	140	Galletas María, kg.	4.35
Arroz Bomba	0.90	Id. Champagne, kg.	5.75
Grubanzas Castellanos	0.75	Id. Sequillos, kg.	6.10
Judías Pinot superiores	0.85	Id. Irir, kg.	8.60
Id. del Barco de Avila	1.15	Id. Inglesas, kg.	4.15
Café superior de Puerto Rico	2.50	Id. Cervantes, kg.	4.30
Vino Valdepeñas litro	0.60	Id. Darby, kg.	4.00
Id. de los Montes Málaga	0.75	Id. Petit Bourré, kg.	5.00
Id. Moscatel	1.00	Id. María, lata	5.25
Salechón de Vichy	0.75	Id. Braco Dame, kilo	7.75
Queso Míchones	5.00	Id. Gangrét, (surtido), kilogramo	8.65
Id. Gallego	4.60	Veis, pta.	1.20
Id. Montoro	6.50	Leche condensada	1.15
Id. Cabrales	0.75	Id. líquida	0.75
Id. Manchego en aceite	5.00	Id. condensada en azúcar	0.75
Vinagre superior, litro	0.65	Car	0.75
Aceitunas Alifanés y Sevillanas.—Chorizos, jamones y embutidos, a precios sin competencia			
VINOS Y LICORES DE TODAS MARCAS			

Fábrica de Pavimentos de Mosaicos Hidráulicos

Nuestra Señora del Carmen

DE FRANCISCO R. CALVACHE

Calle Fernández de Cuevas núm. 15, (Tesoriño)

Se hacen trabajos de cemento armado por delicados que sean. Especialidad en la fabricación de piedra y marmol artificial.

Todos estos trabajos se garantizan por estar elaborados con los cementos de mejor calidad que posee esta casa.

Para informes y pedidos dirigirse a la Casa Central. Actor Tallaví, 10. Teléfono núm. 151

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales con procedentes de los manantiales VICHY CATALAN sin serlo.
 Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que los ofrecen, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, capsulas, precintos y etiquetas con el nombre Sociedad Anónima Vichy Catalán, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan

Pastillas J. Miró

Expectorantes y calmantes
 Curación de toda clase de tos por rebelde que ésta sea.
 UNA PESETA CAJA
 en farmacias y droguerías 172-a

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten solicitudes de defunción en la administración de este periódico

FARMACIA

Teléfono núm. 197

del Licenciado J. B. Campos. — ALFONSO XIII, 35

Medicamentos químicamente puros. — Específicos nacionales y extranjeros. — Aguas minerales. — Oxígeno. — Sueros. — Vacunas. — Inyectables. — Ortopedia. — Material quirúrgico.

VENDAS, GASA Y ALGODÓN ESTERILIZADO AL DETALLE. ESTERILIZACIONES POR ENCARGO

Flores y Plantas del Jardín Valenciano

Se venden en la calle de Alfonso XIII, n.º 2, junto a la Administración de Correos



Adornos de mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos a precios económicos.

Confección de canastillas, ramos, guirnaldas, coronas, cruces, etc., etc., con mucha profusión.

ARREGLO DE JARDINES CUIDANSE DE SU CONSERVACION
 Teléfonos 36 y 99

Compañía Española de Minas del Rio FERROCARRIL

Línea de Melilla á Nador y San Juan de las Minas
 Horario de los trenes á partir del 1.º de Mayo de 1917

TARIFA ordinaria		ESTACIONES	Tren n.º 1		Tren n.º 2		Tren n.º 3	
L.º	S.º		Lie-gada	Salida	Lie-gada	Salida	Lie-gada	Salida
0.40	0.10	Melilla-Puerto	7.00	7.00	16.54	16.54	18.05	18.05
0.60	0.30	Hipódromo	7.38	7.38	17.38	17.38	18.41	18.41
1.00	0.75	Empalme	7.52	7.52	17.52	17.52	19.07	19.07
1.50	1.00	Nador	7.54	7.57	17.52	18.00	19.07	19.15
2.10	1.05	Segangan	8.00	8.07	18.19	18.20	19.27	19.29
2.40	1.20	San Juan de las Minas	8.14	8.01	18.40	18.20	19.13	19.13

DESCENDENTES

TARIFA ordinaria		ESTACIONES	Tren n.º 2		Tren n.º 22		Tren n.º 6	
L.º	S.º		Lie-gada	Salida	Lie-gada	Salida	Lie-gada	Salida
0.50	0.15	San Juan de las Minas	11.39	11.39	8.35	8.35	17.35	17.35
0.90	0.45	Segangan	11.37	11.38	8.45	8.44	17.47	17.44
1.30	0.90	Nador	11.43	11.43	8.58	8.50	17.59	17.59
1.80	1.10	Empalme	12.05	12.03	9.28	9.26	18.24	18.22
2.20	1.40	Hipódromo	12.15	12.18	9.34	9.40	18.32	18.32
2.60	1.60	Docker	12.24	12.24	9.49	9.49	18.41	18.41
		Melilla-Puerto						

NOTAS:
 1.º Los trenes 1, 2, 5 y 6, empalman con los del mismo número del R. C. Nador-Zelazn.
 2.º Los trenes números 21 y 22, son mixtos y el número de asientos, será limitado.
 3.º Los trenes 1 y 6 pararán en el Atalayón (Perra Caseta).
 Melilla 1.º de Mayo de 1917.
 OBSERVACIONES
 Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar, con descuento de 20 por 100, es condición indispensable que visiten de uniforme.
 Los billetes de 1.º clase militar con 50 por 100 de descuento, sólo se expenden mediante la presentación de pasaporte.
 Las clases e individuos de tropa tienen derecho al billete con el 50 por 100 de descuento, en 3.º clase, sin necesidad de pasaporte.

CARNE LIQUIDA

del Dr. Valdés García de Montevideo
 ES EL MEJOR ALIMENTO TONICO-RECONSTITUYENTE

PODEROSO NUTRITIVO: EL MAS RECOMENDADO PARA ABRUVIR LAS CONVALENCIAS DE FIEBRE, TIFOIDES GÁSTRICAS E INTESTINALES

SECCION ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONOMICOS

ALQUILERES

Se alquilan portales para esta clase de negocios. Visite usted el sitio de la casa número 2 de la calle Alfonso XIII, con fachada a la Plaza de España, donde estuvo instalado el café Alhambra, que se arrienda en buenas condiciones tal cual está actualmente dividido. Informese de don Antonio Rull, Id. de María, 2.º 2157-c

COLOCACIONES

Se necesita un oficial, oficial y aprendiz. Condado del Serrato, 5, pral. 2211-c

COMPRA Y VENTAS

Vendo un motor seminuevo marca A E G, fuerza 2 caballos, corriente continua. General Barceló, núm. 15. 2248-c

HOTELES

Hotel Ambos Mundos. Abonos H. económicos. Precio especial para artistas. Gran Capitán, 7. 2093-c

CONSULTAS

Se ofrece para trabajos de contabilidad, conociendo el francés, disponiendo dos horas diarias. Razón en esta administración. 2254-c

OFERTAS Y DEMANDAS

Se ofrece administración de casa, Francisco López, O'Donnell, 14, y pral. derecha. 4-c

LA MODA Miguel Alcaráz

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un extenso y variado surtido en calzado de todas clases para la presentación en la estación 1.º General O'Donnell, 5

El Testamento Rojo

POR XAVIER DE MONTEPIN

— Perfectamente — respondió Pascual.
 — Los señores almorzarán antes de salir?
 — No — contestó Santiago, — tengo que salir en seguida y a mi regreso...
 — Yo te aguardaré — dijo Pascual — tomando una copa de ajeno y leyendo el «Progreso».
 Santiago salió.
 Pascual Sanier preparóse un ajeno, encendió un cigarro y leyó algunas líneas de periódico distraídamente; su pensamiento había ido tras de Santiago a casa del notario a posesionarse de la herencia paterna, que debía ser el punto de partida de la futura fortuna. Creía ya tener en sus manos los preciosos billetes de Banco que habían de facilitarle la ejecución del plan que bullía en

su cerebro. Encontrábase solo en el café, porque el hostelero estaba ajustando las cuentas de la víspera, mientras que su mujer y la criada, arreglaban las habitaciones de los huéspedes que habían salido por la mañana.
 X
 La repentina entrada de Marta en el café, sacó súbitamente á Pascual de su abstracción, quedando encantado de la belleza de la joven. Jamás había visto otra que pudiera compararsele, y, sin embargo, creía conocer mujeres hermosísimas.
 Marta estaba muy turbada.
 — ¿No está aquí el señor Lureau, caballero? — preguntó arrojándose como una amapola.
 Pascual recobró el dominio sobre sí mismo; se levantó, saludó e iba á responder, pero la llegada del dueño de la posada se lo impidió.
 — ¡Heme aquí... heme aquí, señorita... dijo acercándose. — ¿Qué necesita?
 — ¿Tiene caldo tan temprano, señor Lureau?
 — Sí, señorita, el puchero está en la lumbre hace un buen rato; y es un caldo capaz de resucitar á un muerto.

— Me hará el obsequio de reservarme una taza, ¿verdad?
 — Con toda seguridad, señorita; ¿es eso todo?
 — Con un panecillo, sí, señor Lureau. ¿El carterero no ha llegado aún?
 — Todavía no; pero no necesita molestarse; en cuanto traiga algo para usted, yo se lo subiré en seguida.
 — Muchas gracias.
 Marta saludó á los dos hombres inclinándose levemente la cabeza y volvió á su habitación.
 La presencia de esta incomparable criatura, produjo extraordinaria admiración á Pascual Sanier, inspirándole además la solución de un problema que buscaba inútilmente. La casualidad le proporcionaba en el pequeño pueblo de Joigny, donde sólo debía permanecer algunas horas, el objeto soñado y casi imposible de hallar, que debía facilitarle la ejecución de la más arriesgada de las combinaciones ideada para hacer fortuna.
 Miraba todavía la puerta por la que Marta acababa de salir, cuando interrumpió sus reflexiones y lo sacó de su éxtasis el posadero.
 — Parece que le agrada la joven, ¿ca-

rambal — dijo restregándose las manos con aire de satisfacción.
 — ¡Es un prodigio! — exclamó Pascual, — ¡una joya incomparable!
 — Puede usted estar seguro de que no se ven muchas como ella.
 — ¿Las ha visto usted?
 — ¡Jamás, señor, jamás!
 — ¿Es de Joigny?
 — No, señor... es la joven de la que le hablé anoche, y que cuida á su mamá que se encuentra enferma. Ocupan la habitación contigua á la saya.
 — ¡Ah! ¿Viven aquí, en esta casa?
 — Sí, señor.
 — ¿Hace mucho tiempo?
 — Un mes, próximamente.
 — ¿De dónde vienen?
 — De Ginebra, donde tenían, según me contó la joven, un pequeño almacén de modas, que han vendido después de la muerte del marido. Se dirigían á París á tomar otro comercio, cuando en el ferrocarril, la madre cayó gravemente enferma, y les fué necesario detenerse en Joigny, su pena de verla morir en el camino. Visita á la enferma uno de los mejores médicos de la ciudad.
 Pascual escuchó atentamente el relato del hostelero.

— Entonces — dijo, — ¿esa señora es viuda?
 — Sí, señor, y aunque el doctor asegura que se encuentra mejor, me parece que no tardará en dejar huérfana á la niña.
 — La joven es tan bonita, que si se queda sola, no tardará en perderse — dijo Pascual.
 — Pensaría como usted, si no fuera ella tan juiciosa.
 — ¡Bah! ¿Cree?... — preguntó el joven con una sonrisa de incredulidad.
 — ¡Oh, metería las manos en el fuego! Es una joven honrada. ¡Ah! ¿Le garantiza, no se sacaría nada de ella?
 — ¡Bah! Precisamente cuando las niñas son displicentes, siendo uno algo píllo saca de ellas cuanto se le antoja.
 — En este caso, no.
 — Por lo demás — repuso Pascual, — no le será difícil casarse, si posee alguna fortuna ó solamente un mediano pasar.
 — ¡Hum!... ¡hum! — dijo el posadero con un gesto expresivo, — no hablemos ni de fortuna, ni de mediano pasar.
 — ¿Es pobre?
 — Efectivamente, mi querido señor, la desdicha le acompaña; son miseria y compañía... por ahora al menos.
 — ¿Está seguro de ello?

— No es necesario ser muy listo para comprenderlo. La hija se priva frecuentemente de comer, para poder comprar los medicamentos de la madre; cuando come, es lo preciso para no morir de hambre... Me ha dicho hace poco, delante de usted, que le guarde un caldo. Pues bien: seguramente ese caldo y el panecillo, será lo único que coma hoy.
 — ¡Diabli! — exclamó Pascual Sanier sonriéndose de un modo extraño, — ¡poco es!
 — Es insuficiente, y si la pobre niña hace eso durante mucho tiempo, por muy fuerte que sea, no podrá resistir.
 — ¡Pero esta situación es espantosa!
 — Horrosa sí, mi querido señor. Yo estoy también emocionado.
 — Pues no sé cómo ha de remediarlo, si la enfermedad de la madre se prolonga — repuso Pascual.
 — La madre, sea... pero, ¿y la hija?
 — Trabajaré... cuando se trata de vivir, todos los oficios honrados son buenos.
 — Confío en que esas pobres criaturas no llegarán á ese extremo.
 — No están muy lejos, señor, y por lo que toca á mi cuenta, no dejaré que aumente... Sé que esperan dinero.
 — ¡Ah! esperen...
 — Sí, una carta... según parece, de Gi-